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Γνωριμία με τον Όσιο Χριστοφόρο τον 
«Παπουλάκο» στον Άγιο Νικόλαο Βόλου
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δημητριάδος και Αλμυρού

Mε εξαιρετική επιτυχία συνεχίστηκε ο Γ΄ κύκλος των 
Αγιολογικών Διαλέξεων στον Μητροπολιτικό Ιερό Ναό Αγίου 
Νικολάου Βόλου, που είναι αφιερωμένες στους Νεοφανείς 
Αγίους της εποχής μας. Η 5η Διάλεξη πραγματοποιήθηκε την 
Πέμπτη 12/2 και δόθηκε από τον Αρχιμανδρίτη Νεκτάριο 
Πέττα, κληρικό της Ιεράς Μητροπόλεως Γόρτυνος και 
Μεγαλοπόλεως, Διδάκτορα Βυζαντινής Αρχαιολογίας του 
Πανεπιστημίου Ιωαννίνων, με θέμα τον Νεοφανή Όσιο 
Χριστοφόρο τον «Παπουλάκο». Παρέστησαν ο Σεβ. 
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Μητροπολίτης Δημητριάδος κ. Ιγνάτιος, πλήθος φιλαγίων 
κληρικών και συμπολιτών.

Τη σύναξη άνοιξε ο Προϊστάμενος του Ναού, Αρχιμανδρίτης Επιφάνιος 
Οικονόμου, ο οποίος ανέφερε: «Συνεχίζοντας την ευλογημένη πορεία της 
αγιολογικής αναζήτησης και προσέγγισης των συγχρόνων Αγίων, η αποψινή μας 
σύναξη είναι αφιερωμένη σε μία ξεχωριστή μορφή της πίστεως, τον Νεοφανή Όσιο 
Χριστοφόρο τον “Παπουλάκο”, έναν απλό και ταπεινό άνθρωπο του λαού, ο οποίος 
έζησε τον 19ο αιώνα και με το φλογερό του κήρυγμα, την ασκητική του ζωή και 
την ακλόνητη εμπιστοσύνη του στον Θεό κατόρθωσε να αφυπνίσει πνευματικά 
πλήθη ανθρώπων. Μελετώντας τη ζωή και το παράδειγμά του, αντλούμε δύναμη, 
ενισχύουμε την πίστη και την ελπίδα μας και βεβαιωνόμαστε ότι η χάρη του Θεού 
ενεργεί πάντοτε μέσα στην ιστορία και στη ζωή των ανθρώπων που Τον αγαπούν».

Στην ομιλία του ο Αρχιμανδρίτης Νεκτάριος ανέφερε: «Είναι ιδιαίτερη χαρά και 
τιμή που βρίσκομαι σήμερα εδώ για να μιλήσουμε για μία μεγάλη μορφή της 
πίστης και του γένους του 19ου αιώνα. Για να ερμηνεύσει κανείς τη δράση και το 
κήρυγμα ενός προσώπου πρέπει να το εντάξει στην εποχή του και στα γεγονότα 
της. Ο Παπουλάκος δεν μπορεί να κατανοηθεί έξω από το ιστορικό και κοινωνικό 
πλαίσιο της μετεπαναστατικής Ελλάδας, μιας περιόδου έντονων ζυμώσεων, 
ανακατατάξεων και πνευματικών αναζητήσεων, όπου ο λαός αναζητούσε σταθερά 
πνευματικά στηρίγματα και αυθεντικές μορφές πίστεως. Μέσα σε αυτό το 
περιβάλλον αναδείχθηκε η μορφή του ως σημείο αναφοράς και πνευματικής 
παρηγορίας για πλήθος ανθρώπων που διψούσαν για λόγο αληθείας και ελπίδας».

Στη συνέχεια ο ομιλητής παρατήρησε ότι ο Χριστοφόρος Παναγιωτόπουλος, 
γνωστός ως Παπουλάκος, «σε ώριμη ηλικία, μετά από θαυματουργική ίαση, 
εγκατέλειψε τα εγκόσμια, μοίρασε την περιουσία του στους φτωχούς και 
αφιερώθηκε στον Θεό, δείχνοντας έντονα την αρετή της ελεημοσύνης», ενώ 
τόνισε ότι η απόφασή του αυτή δεν ήταν αποτέλεσμα παρορμήσεως αλλά καρπός 
βαθιάς εσωτερικής μεταστροφής και πνευματικής αφυπνίσεως, που τον οδήγησε 
σε βίο ασκητικό και ιεραποστολικό, γεμάτο θυσίες, κόπους και αδιάλειπτη 
προσευχή για τον λαό.

Ο π. Νεκτάριος επισήμανε ακόμη ότι το κήρυγμά του συγκέντρωνε πλήθη, καθώς 
«μιλούσε περί μετανοίας, εξομολογήσεως, αγάπης και ομονοίας των Χριστιανών, 
περί της ακριβούς τηρήσεως των θείων λόγων και της διαφυλάξεως της πίστεως», 
υπογραμμίζοντας ότι ο λόγος του ήταν απλός, κατανοητός και βαθιά βιωματικός, 
γεγονός που προκάλεσε έντονη απήχηση στον λαό αλλά και αντιδράσεις της 
εποχής, ιδίως από κύκλους που αντιμετώπιζαν με επιφύλαξη την πνευματική του 



επιρροή και τη δυναμική παρουσία του, καθώς η δράση του άγγιζε ευαίσθητες 
πτυχές της κοινωνικής και θρησκευτικής ζωής της εποχής.

Η σύναξη ολοκληρώθηκε με τον καταληκτήριο λόγο του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτη Δημητριάδος κ. Ιγνατίου, ο οποίος τόνισε: «Χαίρομαι ιδιαίτερα 
για τη σημερινή ευκαιρία, γιατί ο Χριστοφόρος Παπουλάκος αναγνωρίστηκε 
πρόσφατα, ενώ υπήρξε περίοδος που αμφισβητήθηκε. Σε μια εποχή αλλαγών μετά 
την Επανάσταση, εκφραστής της αγωνίας του λαού για την πίστη έγινε εκείνος, 
ένας άνθρωπος απλός, χωρίς μόρφωση, που όμως είχε το χάρισμα να πείθει τους 
ανθρώπους και να τους καλεί σε εγρήγορση. Η μορφή του μας υπενθυμίζει ότι η 
αγιότητα δεν εξαρτάται από ανθρώπινα μέτρα, αλλά από την καθαρότητα της 
καρδιάς και την απόλυτη εμπιστοσύνη στον Θεό». Και κατέληξε υπογραμμίζοντας: 
«Ο λαός πάντοτε έχει ένα πνευματικό αισθητήριο· μπορεί να παρασυρθεί ή να 
διχαστεί, όμως στο τέλος αναζητεί πρόσωπα που τον οδηγούν στην αλήθεια και 



την ενότητα της πίστεως. Σε κάθε εποχή υπάρχει κάποιος που χτυπά την καμπάνα 
και αφυπνίζει τη συνείδηση του λαού. Τέτοιες μορφές αποτελούν πολύτιμο φάρο 
για την Εκκλησία και την κοινωνία, ιδίως σε καιρούς συγχύσεως και πνευματικής 
δοκιμασίας».

Η επόμενη Αγιολογική Σύναξη θα πραγματοποιηθεί την Τρίτη 10 Μαρτίου στις 6:00 
μ.μ., με ομιλητή τον Αρχιμανδρίτη Ελισαίο, Ηγούμενο της Ιεράς Μονής 
Σίμωνοπέτρας Αγίου Όρους, με θέμα: «Άγιος Ιουστίνος Πόποβιτς».

 

 





  




